Kuratorium Os$wiaty w Bydgoszczy
Rok szkolny 2021/2022

Wojewddzki konkurs przedmiotowy z geografii
dla uczniéw klas IV-VIII szkét podstawowych

ETAP SZKOLNY

KOD UCZNIA: Maksymalna liczba punktéw: 70

Liczba uzyskanych punktéw:

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizsza instrukcje.
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Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swéj kod ustalony przez Komisje konkursowq. Nie wpisuj swojego
imienia i nazwiska.

. Przed rozpoczeciem pracy sprawd?, czy arkusz testowy jest kompletny - sktada sie z 11 stron

i zawiera 11 zadan. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je natychmiast Komisji
konkursowej.

. Czytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia oraz wskazowki do kazdego zadania.

. Udzielaj odpowiedzi lub zaznaczaj zgodnie z poleceniem i umieszczaj je w miejscu do tego przeznaczonym.
. Odpowiedzi zapisuj dtugopisem lub piorem z niebieskim albo czarnym tuszem.

. Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

. Nie uzywaj korektora. Jesli sie pomylisz, btedng odpowiedz przekresl lub otocz kétkiem i ponownie

zaznacz poprawnq odpowied?Z.

. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Umieszczone w nim notatki

nie podlegajq ocenie.

Pracuj samodzielnie.

10. Nie wolno wnosic telefonéw komadrkowych do sali, w ktorej odbywajq sie zawody.

11. Przy kazdym zadaniu podano maksymalnq liczbe punktow, ktérq mozna uzyskac za poprawne

rozwiqzanie zadania.

12. Catkowity czas przeznaczony na rozwiqzanie testu wynosi 60 minut.



Zadanie 1. Fotografie przedstawiaja wybrane krajobrazy Polski. Wykonaj polecenia pamigtajac, aby Twoja
odpowiedz zawierala wyrazny zwiazek przyczynowo-skutkowy. [0-8 pkt]

Krajobraz pobrzezy Krajobraz wysokogdrski Tatr
J] 4

Zrodlo fotografii: https://regiony-projekt.gozych.edu.pl
1.1. Podaj dwa przyktady wplywu $rodowiska przyrodniczego pobrzezy na gospodarke tego regionu.

Przyklad L o

1.2. Wyjasnij wplyw rzezby terenu i wysokosci bezwzglednych w Tatrach na klimat tego obszaru.
Uwzglednij dwa sktadniki klimatu.

1.3. Odpowiedz na pytania:

a) Ktéra cecha $rodowiska przyrodniczego Wyzyny Slaskiej miata najwiekszy wplyw na rozwéj przemystu
na tym obszarze?

b) Jakie dziatania sa prowadzone na Wyzynie Slaskiej w celu zmniejszenie lub przeciwdziatania
nastepujacym negatywnym skutkom rozwoju gospodarki i osadnictwa?
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Zadanie 2. Uzupelnij informacje o wybranych grupach etnograficznych w Polsce wpisujac do tabeli:
[0-4 pkt]

a) oznaczenia literowe motywéw etnograficznych /architektonicznych,
b) wybrane oznaczenia liczbowe lokalizacji grup etnograficznych zaznaczonych na mapie.

ZRODLO: https://etnograficzna.pl

Zrédlo: Internet, grafika
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Zadanie 3. Odpowiedz na pytania dotyczace krajobrazu kulturowego. [0-2 pkt]

3.1. W jaki spos6b mozna chroni¢ krajobraz kulturowy?



Zadanie 4. Wykonaj polecenia odnoszace si¢ do wielkich form uksztaltowania powierzchni Ziemi.

[0-13 pkt]
4.1. Rozwiaz krzyzowke.

1. System gérski ciggnqcy sie wzdtuz zachodniej czesci Ameryki Pétnocne;j.

2. Region fizycznogeograficzny w potudniowo zachodniej Azji, przez ktéry ptynq rzeki Tygrys
i Eufrat az do ich ujscia do Zatoki Perskiej.

3. taricuch mtodych gor fatdowych w srodkowej Europie przypominajqcy ksztattem rogala.

4. Nizina w potudniowej czesci Ameryki Pétnocnej potoZzona nad Zatokq Meksykariskq.

5. Nizina o powierzchni okoto 300 tys. km? potoZona we wschodniej Azji, w catosci na terenie jednego
z najwiekszych panstw Swiata.

6. Gory, wzdtuz ktérych czesciowo przebiega granica miedzy Europq i Azjq.

7. Wysoko wyniesiona nad poziom morza (2890 m n.p.m.) wyzyna w Ameryce Potudniowej,
gesto zaludniona szczegdlnie w czesci potudniowe;.

8. Gory wyznaczajqce pétnocng granice Pétwyspu Iberyjskiego.

9. Region fizycznogeograficzny zajmujqcy wnetrze Pétwyspu Indyjskiego.

10. Laricuch gorski z najwyzszym szczytem na Ziemi.

11. Wysoko wyniesiona wyzyna (4620 m n.p.m.) oddzielona od Wyzyny Somalijskiej systemem rowow
tektonicznych wschodniej Afryki.
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4.2. Wyjasnij znaczenie gtéwnego hasla krzyzowki.
4.3. Sposréd podanych nazw wykresl te dwie, ktore nie naleza do grupy opisanej hastem krzyzowki.

e Aconcagua » Czomolungma e Denali » Gora Kosciuszki « K2 ¢ Kibo « Mt Blanc e Pico de Aneto



MAPA DO ZADANIA 5.
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Zadanie 5. Na podstawie mapy uzupelnij zdania wybranymi sposréd podanych okreslen. [0-5 pkt]

o Afryka « Ameryka Potudniowa » Ameryka Pétnocna » Antarktyda ¢ Azja e
e bardziej » Europa » Kotlina Konga ¢ mniej » Nizina Amazonki ¢ potudniowy wschdd e
e pétnocny zachdd » Wyzyna Meksykariska ¢ zachdéd

a) PUnkt Cjest ........ccccovvvviiiiiiiiiinnnns oddalony od srodka Ziemi niz punkt D.
b) Punkt A jest potozony na ...................ccoceeiiiiiinn.. od punktu B.
c) Potudnik 180° przecina kontynenty .................ccccoeveviininnn. o .

d) Réwnik przebiega m.in. przez regiony geograficzne: ....................cccoeeeiiiiinnn.
I oo .

e) Kontynenty potozone w catosci na potkuli zachodniej to ....................cccovvvieninn.n.
P .

Zadanie 6. Dopasuj po dwa okreslenia do podanych obiektéw geograficznych uzywajac oznaczen
literowych. [0-4 pkt]

A - tgczy Morze Srédziemne z Morzem Czerwonym

B - tqczy Morze Karaibskie z Oceanem Spokojnym

C - tgczy Ocean Indyjski z Oceanem Spokojnym

D - tqczy Ocean Spokojny z Oceanem Arktycznym

E - nosi nazwe na czes¢ portugalskiego podréznika i odkrywcy
F - oddziela Afryke od Azji

G - oddziela Ameryke Potudniowq od Ameryki Pétnocnej

H - oddziela Ziemie Ognistq od Ameryki Potudniowej

I - rozdziela Ameryke Potudniowq i Antarktyde

J - rozdziela Azje i Ameryke Pétnocng

Ciesnina Beringa Ciesnina Magellana

Kanat Panamski Kanat Sueski




Zadanie 7. Uzupelnij informacje o wybranych krajobrazach §wiata wpisujac do tabeli: [0-8 pkt]

a) oznaczenia liczbowe klimatogramow,
b) oznaczenia literowe zwierzat,
c) jedng charakterystyczna cechg roslinnosci.
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Zrédto: Internet, grafika

Formacja
roslinna

Klimatogram

Zwierzeta

Cecha roslinnosci

Sawanna

Step

Tajga

Wilgotny las
rownikowy




Zadanie 8. Na kazdej z ponizszych map zaznaczono po kilka pafistw europejskich, ktére taczy pewna
cecha. Podpisz mapy wybierajac wlasciwe okreslenie z podanych. [0-4 pkt]

e paristwa o liczbie ludnosci wiekszej niz liczba ludnosci Polski

* paristwa o powierzchni wiekszej niz powierzchnia Polski

» paristwa powstate po rozpadzie Jugostawii

e paristwa powstate po rozpadzie ZSRR

* paristwa przyjete do UE w 2004 r.
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MAPY DO ZADANIA 9.
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Zadanie 9. Opisz pogode w stolicy wojewddztwa dolnoslaskiego — uwzglednij cztery skladniki pogody.
[0-4 pkt]

Zadanie 10. Ponizsze zdania opisuja wplyw wybranych czynnikow na klimat. Zaznacz ,,x”” wybrane
warianty tak, aby zdania byly prawdziwe. [0-8 pkt]

A. Na klimat Polski najwiekszy wplyw majq masy powietrza

arktycznego,

polarnego kontynentalnego,

polarnego morskiego,

z potudnia.

Z pétnocy.

naptywajqce do naszego kraju 7e wschodiL

> o

z zachodu.

a
b

c

d | zwrotnikowego,
w

lecie te masy powietrza przynoszg nam

i | ochtodzenie i opady,

k | ochtodzenie i opady.

zas w zimie -

Jj | ocieplenie i opady, [ | ocieplenie i opady.
B. Na klimat zachodnich wybrzezy Ameryki Potudniowej ma wptyw
a | ciepty prqd Brazylijski,
b | ciepty prqd Peruwiariski, . . ¢ | spadek temperatury
; — ktéry powoduje .
¢ | zimny prqgd Brazylijski, | warost powietrza
d | zimny prqgd Peruwianski,
oraz
g | spadek rocznej sumy opadow i | powstania pustyni Atacama.
atmosferycznych

wzrost rzvczyniaiac sie do rekordowo wysokich opadéw w Lloré-Chocé.

h przyczyniajqc sie Ji kord kich opadé Lloré-Chocé




MAPA DO ZADANIA 11.
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Na podstawie: Zajdler B. iin., 2008, Obliczenia na lekcjach geografii, WSiP



Zadanie 11. Wykonaj polecenia na podstawie powyzszej mapy. [0-10 pkt]

11.1. Skale mapy przedstaw w postaci mianowanej oraz w postaci liczbowej.

Skala mianowana Skala liczbowa

11.2. Oblicz dlugos¢ rzeczywista drogi z parkingu kolo lesniczowki do parkingu potozonego na poludnie
od rzeki Bzury. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia Dlugos¢ trasy

11.3. Oblicz, ile czasu zajmie Ci pokonanie tej trasy piechota. Przyjmij, ze $rednia predkos¢ piechura to
4 km/godz. Wynik zaokraglij do pelnych minut.

Miejsce na obliczenia Czas przejscia

11.4. Oblicz, o ile szybciej pokonalbys te tras¢ rowerem. Przyjmij, ze $rednia predkosé rowerzysty wynosi
12 km/godz. Wynik zaokraglij do pelnych minut.

Miejsce na obliczenia Zysk czasowy

11.5. Uzupelnij luki w tekscie lub podkresl jeden z podanych wariantow.

Najkrétsza sciezka z punktu B do punktu A wiedzie poczqtkowo przez las [iglasty, lisciasty]. Po
drodze mijamy m.in. 60-letniq brzoze, a tuz za mostem na rzece ........................ - dwustuletni
dgb. Po minieciu kolejnego okazu wiekowego debu wchodzimy do [boru sosnowego, dgbrowy,
lasu brzozowego|, zmieniajqc kierunek poruszania SI NQ ...................ccoeeiiiiiiiiiiiiiinanna... .

Po wyjsciu z lasu juz wida¢ na zachodzie parking przy lesniczéwce.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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